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Rezumat
Articolul este dedicat analizei trăsăturilor principale ale terorismului contemporan, inclusiv 

a conceptelor de terorism şi de  act terorist utilizate de către legislatorul Republicii Moldova pentru 
formularea prevederilor legale în materia prevenirii, combaterii şi răspunderii penale pentru comiterea 
faptelor cu caracter terorist. 

Astfel, potrivit autorilor, legislatorul autohton nu este consecvent atunci când formulează 
anumite dispoziţii legale care ar contribui la eficientizarea luptei cu astfel de fenomen social, pentru ca 
în final să vină cu anumite concluzii, în baza cărora au fost înaintate un şir de propuneri de lege ferenda.
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Summary
The article is dedicated to the analysis of the main features of contemporary terrorism, including 

the concepts of terrorism and the terrorist act used by the Moldovan legislator for formulating the legal 
provisions on the prevention, combating and accountability for committing acts of terrorism.

Thus, according to the authors, the local legislator is not consistent when formulating certain 
legal provisions that would contribute to the efficient fight against such a social phenomenon, in order 
finally to come up with certain conclusions, on the basis of which a number of proposals for law were put 
forward ferenda.
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financing.

Introducere. Terorismul este considerat, după conflictele etnice, una din 
cele mai mari ameninţări la adresa securităţii şi stabilităţii. Într-adevăr, crima or-
ganizată şi terorismul au proliferat foarte mult în ultimele decenii, astfel încât, la 
intrarea în mileniul trei, aproape că nu există stat sau organism internaţional care 
să nu-şi pună problema apărării şi protecţiei împotriva acestui flagel.

Terorismul este, deopotrivă, o agresiune şi o reacţie la agresiune. Ca agre-
siune, el vizează crearea unei situaţii instabile, de teamă şi teroare, de care să profite 
anumite cercuri. Această noţiune –„anumite cercuri” – este greu identificabilă şi la  
fel  de  greu  cuantificabilă.  Experienţa  ultimelor decenii  a  arătat  că  traficul  de 
droguri,  crima  organizată şi,  legat  de  acestea,  terorismul  reprezintă  un  ade-
vărat cancer  al  societăţii  moderne, care  este  vulnerabilă  la  acele  subversiuni 
şi  diversiuni ce proliferează  sub  aura  democraţiei,  libertăţii  de  mişcare şi  de  
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organizare şi drepturilor omului. Acest flagel a cuprins practic întreaga societate 
omenească, de la foburgurile  sărace  la  marile  centre  de  civilizaţie,  de  la  lumea  
interlopă  la  marea finanţă, de la stradă la reţelele Internet. 

Există însăşi un alt fel de terorism, cel care se prezintă ca o reacţie a celui 
slab în  faţa  celui  puternic.  În  acest  sens,  terorismul  se  prezintă  ca  expresie  
a  războiului disproporţionat,  ca  reacţie  la  acest  tip  de  război.  Dreptul  inter-
naţional  nu-l  acceptă, marile  puteri  îl  reprimă,  organismele  internaţionale  îl  
condamnă.  Dar  el  există şi  se dezvoltă, fără să-i pese de ceea ce gândeşte lumea 
despre el. Una din acţiunile de proporţii al lui este atacul din 11 septembrie 2001 
asupra celor două turnuri din New York şi  clădirii Pentagonului.  Ca  urmare  a  
acestui  fapt,  Statele  Unite  ale  Americii şi întreaga  lume  au  declarat  un  război  
de  lungă  durată  împotriva terorismului  de  orice fel,  încercând  să  preia  în  felul  
acesta  iniţiativa  strategică şi  să  treacă  la  o  ofensivă complicată şi necruţătoare. 
Un alt exemplu elocvent în acest sens îl constituie activitatea statului islamic (ISIS).

Există mai multe feluri de terorism: cel al lumii interlope împotriva lumii 
normale; cel declanşat de criminalitatea organizată; cel al traficanţilor de droguri; 
cel informaţional (ciberterorismul); cel mediatic; cel politic; terorismul de stat; cel 
susţinut de anumiţi centri de putere; cel al statelor sărace împotriva statelor boga-
te; cel declanşat împotriva mondializării; cel care reprezintă o reacţie de răspuns 
la opresiunile, presiunile şi acţiunile marilor puteri, grupărilor de state, alianţelor 
etc.; cel de tip militar. 

Formele  de  manifestare  a  terorismului  sunt  foarte  diversificate şi,  de  
aceea, terorismul  nu  are  limite.  Există  un  terorism  vulgar,  brutal şi  unul  care  
foloseşte mijloace elevate, un fel de terorism „elegant”, există un terorism psiholo-
gic şi unul intelectual, unul „civil” şi unul „militar”. Terorismul, însumat la scară 
planetară, reprezintă un adevărat război – războiul mileniului – dus prin toate 
mijloacele posibile. 

Terorismul nu are o definiţie unanim acceptată. Dificultatea definirii pro-
vine atât din complexitatea sa, cât şi dintr-o largă divergenţă de poziţii ale persoa-
nelor, organizaţiilor sau statelor implicate în lupta antiteroristă.

Rezultate şi discuţii. În situaţia mondială actuală, este foarte dificil de a 
defini noţiunea de terorism, dată fiind complexitatea acestui fenomen. Fenomenul 
nu este nou şi doar relativ nu demult a căpătat caracterul unei probleme globale, 
care necesită o atenţie deosebit de serioasă din partea comunităţii internaţionale. 
Situaţia în cauză este determinată de un şir întreg de factori, printre care:

 – aspiraţiile politice ale unor cercuri extremiste;
 – răspândirea printre populaţia unor ţări a unor idei ultra radicale, extre-

miste şi teroriste, alimentate de motive naţionaliste şi religioase;
 – amplificarea diferenţierii social-economice în lume, care contribuie 

la eliminarea unor ţări sau regiuni din procesul istoric, „aruncarea” acestora pe 
„acostamentul” politic;

 – activizarea criminalităţii organizate.
Procesul de globalizare care a cuprins planeta agravează şi mai mult si-

tuaţia. Având numeroase avantaje, el contribuie, în acelaşi timp, la transparenţa 
frontierelor, la consolidarea fluxurilor migratorii şi la dezvoltarea legăturilor infor-
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maţionale, creează oportunităţi suplimentare pentru comiterea actelor teroriste, la 
creşterea ameninţării terorismului.

Actualitatea problemei terorismului este conştientizată de către organis-
mele internaţionale, despre aceasta se discută intens atât la nivel naţional, cât şi 
internaţional, inclusiv în cadrul ONU, tematica respectivă fiind pe ordinea de zi 
a sesiunilor Adunării Generale, a diverselor conferinţe, simpozioane şi seminare. 
Lista documentelor internaţionale, adoptate la diferite nivele, privind combaterea 
terorismului este în permanentă creştere, inclusiv cele 13 Convenţii internaţionale 
şi protocoale adiţionale care au fost deja adoptate şi la care au aderat majoritatea 
ţărilor lumii. În acelaşi timp, comunitatea internaţională recunoaşte că în domeniul 
respectiv există o lacună conceptuală, şi anume, lipsa unei definiţii universale a no-
ţiunii de terorism care ar fi acceptată unanim, fără de care este imposibilă o luptă 
efectivă şi, cel mai important, pe principii comune, cu acest flagel.

Nu este secret că diferite ţări au o viziune diferită privitoare la fenomenul 
analizat, de multe ori, racordând perceperea acestuia la interesele şi ambiţiile proprii.

Este necesar, de asemenea, de raportat terorismul şi dreptul popoarelor la 
lupta pentru independenţă, drept unanim recunoscut, ce trebuie stimat şi contribuit 
la realizarea acestuia. Totodată, acest drept, în nici un caz nu poate servi în calitate 
de justificare a metodelor teroriste de luptă, care sunt catalogate drept infracţionale.

Terorismul, la etapa actuală, s-a transformat în una dintre cele mai pericu-
loase şi imprevizibile fapte criminale. Practica cotidiană a demonstrat că actele te-
roriste se soldează cu victime umane, cu distrugerea valorilor materiale şi spirituale, 
cultivă neîncrederea, duşmănia şi ur între grupurile sociale şi naţionale. Activizarea 
activităţii teroriste este determinată de mai mulţi factori interni şi externi.

Scopul teroriştilor constă în încălcarea securităţii publice şi în exercitarea 
influenţei asupra luării unor decizii determinate de către organele puterii. Teroris-
mul însoţeşte comiterea unor infracţiuni periculoase, inclusiv contra statului, care 
atentează la suveranitatea, integritatea teritorială, securitatea de stat, sistemul econo-
mic şi politic, deseori este periclitată pacea şi convieţuirea paşnică a statelor.

Actualmente, cercetătorii au relevat două particularităţi ale terorismului 
contemporan, asupra cărora şi-au concentrat atenţia. În primul rând, în calitate de 
obiect al actelor teroriste, de cele mai dese ori, făptuitorii aleg cetăţeni simpli, inclu-
siv, femei şi copii, şi nu activişti politici sau persoane cu funcţii publice. „Eficacita-
tea” actelor teroriste  este legată nu de statutul victimelor, ci de numărul acestora. 
Respectiv, teroarea nu constituie o formă de luptă cu persoana fizică concretă ca 
promotor  al unor idei sau poziţii inacceptabile pentru terorişti, dar ca formă de 
intimidare  şi demoralizare a populaţiei. În al doilea rând, situaţia contemporană 
este caracterizată de un număr mai mare de complici care contribuie la comiterea 
actelor teroriste, într-un mod sau altul, dar care nu împărtăşesc ideologia  terorii. 
Unul din motivele de bază al complicităţii la terorism îl constituie motivul cupidant, 
material. Complicitatea la actele teroriste constituie unul din mijloacele sau un mod 
de a câştiga bani, adică un mijloc de adaptare socială a individului. Şi în acest caz, 
exemplu este mişcarea ISIS. În calitate de luptători sunt racolaţi sute şi chiar mii 
de participanţi, mulţi dintre aceştia nu împărtăşesc ideologia liderilor teroriştilor, 
motivele angajării în activitatea criminală desfăşurată de către militanţii statului 
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islamic fiind foarte diversificate, şi nu în ultimul rând, motive cupidante, dorinţa 
banală de a cîştiga surse financiare, luptătorii de rând fiind simpli mercenari.

În ultimul timp poate fi relevată o nouă funcţie a actelor teroriste. Tero-
rismul „clasic” constituia o formă de şantaj al autorităţilor sau societăţii, cerinţele 
erau înaintate deschis, spre exemplu, de a achita răscumpărare, de a elibera din 
detenţie complicii sau de a înceta acţiunile militare, etc. Actualmente, deseori sunt 
comise acte teroriste anonime cu scopuri neelucidate. Unul din scopurile acestor 
acte poate fi ralierea sau extinderea formaţiunilor de terorişti, racolarea în rându-
rile sale a noilor complici.

O tendinţă de ultimă oră a terorismului este integrarea acestuia cu crimi-
nalitatea organizată şi cu traficul de droguri.  Din cauza unei astfel de integrări 
sunt soluţionate multe chestiuni legate de finanţarea teroriştilor, circulaţia acestora 
şi evitarea de către aceştia a răspunderii şi pedepsei.

Republica Moldova a ratificat majoritatea convenţiilor şi protocoalelor in-
ternaţionale privind combaterea terorismului. În anul 2001 a fost adoptată Legea 
nr.539 cu privire la combaterea terorismului în care au fost definite principalele 
noţiuni care vizează fenomenul terorismului. Din start vom menţiona că majorita-
te acestora au fost preluate din conţinutul actelor internaţionale.

Astfel, prin terorism se înţelege ideologia violenţei şi practica de a influenţa prin 
violenţă luarea unor decizii de către autorităţile publice sau organizaţiile internaţiona-
le, însoţite de intimidarea populaţiei şi / sau de alte acţiuni violente ilegale.

Considerăm că acceptarea în redacţia prezentată a  noţiunii analizate poate 
duce la o interpretare ambiguă în procesul de aplicare a dreptului, deoarece este 
prea largă, respectiv, poate cuprinde diverse manifestări infracţionale. Nu ne este 
clar, ce a avut în vedere legiuitorul când a utilizat expresia „practica de a influen-
ţa”? În acelaşi timp, noţiunea de terorism definită în Lege nu este legată de „actul 
terorist”, pe care îl defineşte ulterior. În locul acestei noţiuni legislatorul utilizează 
expresia „alte acţiuni violente ilegale”. Astfel, prin terorism poate fi înţeleasă orice 
activitate infracţională, deoarece oricare dintre infracţiunile comise prin violenţă 
prevăzute în Codul penal poate intimida populaţia. 

Vom reitera că în aceeaşi lege este definită noţiunea de „act terorist” prin 
care vom înţelege provocarea unei explozii, a unui incendiu sau săvârşirea altei fapte 
care creează pericolul de a cauza moartea ori vătămarea integrităţii corporale sau 
a sănătăţii, daune esenţiale proprietăţii sau mediului ori alte urmări grave, dacă 
această faptă este săvârşită în scopul de a intimida populaţia ori o parte din ea, de a 
atrage atenţia societăţii asupra ideilor politice, religioase ori de altă natură ale făptu-
itorului sau de a sili statul, organizaţia internaţională, persoana juridică sau fizică 
să săvârşească sau să se abţină de la săvârşirea vreunei acţiuni, precum şi ameninţa-
rea de a săvîrşi astfel de fapte în aceleaşi scopuri;

În context, vom menţiona că aceeaşi formulare a „actului terorist” o regăsim 
şi în Codul Penal al RM la alin.(1) art.278.

Noţiunea prezentată, din punctul de vedere al legislatorului, trebuie să 
deosebească „actul terorist” de alte fapte infracţionale. Analizând conţinutul 
dispoziţiei examinate, observăm că acţiunile descrise sunt săvârşite cu anumite 
scopuri, unul dintre care este cel „de a sili... persoana juridică sau fizică să să-
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vârşească sau se abţină de la săvârşirea vreunei acţiuni...”. Expresia dată poate 
fi interpretată foarte larg şi, în principiu, săvârşirea unei explozii în scopul de 
a determina / sili persoana fizică, spre exemplu, de a–i transmite bunurile sau 
dreptul asupra unor bunuri, va putea fi încadrată drept act terorist, în realitate 
fapta constituie şantaj.

Definind anumite noţiuni în legea sus menţionată, legislatorul nu este con-
secvent în intenţiile sale. Astfel, prin combaterea terorismului se înţelege activitatea 
de prevenire, depistare, curmare a activităţii teroriste şi de atenuare a urmărilor 
acesteia. Este uşor de observat că legislatorul identifică noţiunea de „terorism” cu 
cea de „activitate teroristă”.

Totodată, activitatea teroristă este identificată cu acţiuni care includ: 
 – planificarea, pregătirea, tentativa de a săvârşi şi săvârşirea unui act terorist; 
 – instigarea la un act terorist, la violenţă împotriva unor persoane fizice şi 

juridice, la distrugerea obiectelor materiale în scopuri teroriste, precum şi justifi-
carea publică a terorismului; 

 – constituirea unei formaţiuni armate ilegale, a unei comunităţi (organiza-
ţii) criminale, a unei grupe organizate în scopul săvârşirii unui act terorist, precum 
şi participarea la un astfel de act; 

 – înrolarea, înarmarea, instruirea şi folosirea teroriştilor; 
 – finanţarea pregătirii sau comiterii unui act terorist ori a unei alte infracţi-

uni cu caracter terorist, finanţarea unei organizaţii teroriste, a unei grupe teroriste 
sau a unui terorist, precum şi acordarea de sprijin acestora pe alte căi. 

În context, vom menţiona că fapta de finanţare a terorismului nu este inclu-
să în lista infracţiunilor prevăzute la art.13411 CP al RM „Infracţiuni cu caracter 
terorist”

Aceeaşi situaţie avem şi în cazul definirii noţiunii de „operaţie antiteroris-
tă” - măsuri speciale îndreptate spre curmarea unui act terorist, spre asigurarea 
securităţii persoanelor fizice, spre neutralizarea teroriştilor şi spre atenuarea ur-
mărilor acestuia. Dacă este vorba despre o operaţie antiteroristă, măsurile trebu-
ie să fie îndreptate spre curmarea ideologiei violenţei şi practicii de a influenţa 
prin violenţă luarea unor decizii de către autorităţile publice sau organizaţiile 
internaţionale, însoţite de intimidarea populaţiei şi / sau de alte acţiuni violen-
te ilegale. Iar conform definiţiei, măsurile speciale sunt îndreptate spre curmarea 
actului terorist. 

Am menţionat că legislatorul a preluat noţiunea de act terorist din Legea 
nr.539 din 12.10.2001 şi a formulat dispoziţia art.278 CP al RM. Conform alin.
(1) art.278 CP al RM, actul terorist constituie fapta realizată prin provocarea unei 
explozii, a unui incendiu sau săvârşirea altei fapte care creează pericolul de a cauza 
moartea ori vătămarea integrităţii corporale sau a sănătăţii, daune esenţiale propri-
etăţii sau mediului ori alte urmări grave, dacă această faptă este săvârşită în scopul 
de a intimida populaţia unui stat ori o parte din ea, de a atrage atenţia societăţii asu-
pra ideilor politice, religioase ori de altă natură ale făptuitorului sau de a sili un stat, 
o organizaţie internaţională, o persoană juridică sau fizică să săvârşească sau să se 
abţină de la săvârşirea vreunei acţiuni, precum şi ameninţarea de a săvârşi astfel de 
fapte în aceleaşi scopuri.
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Considerăm că includerea în dispoziţia articolului a sintagmei „daune esen-
ţiale proprietăţii ori alte urmări grave” este inadecvată, deoarece caracteristica 
principală a terorismului este de a intimida populaţia sau de a sili organele puterii 
publice să ia anumite decizii  convenabile teroriştilor.

Infracţiunea prevăzută la art.278 CP al RM este atribuită la categoria infrac-
ţiunilor grave (alin. (1)) şi deosebit de grave (alin.(2)) dacă ne referim la sancţiu-
nea normei juridico-penale analizate. Ni se pare că fapta care creează pericolul de 
a cauza daune esenţiale (care dacă sunt evaluate patrimonial se vor încadra până la 
2500 unităţi convenţionale) proprietăţii sau mediului nu poate fi catalogată drept 
infracţiune gravă sau chiar deosebit de gravă, decizie a legislatorului pe care o 
considerăm neîntemeiată.

În ceea ce priveşte ameninţarea de a săvârşi faptele prevăzute la alin.(1) al 
art. 278 CP al RM, în aceleaşi scopuri, considerăm că ar fi oportun şi corect de a le 
prevedea la articolul 281 care stabileşte răspunderea pentru comunicarea minci-
noasă cu bună ştiinţă despre actul de terorism, la alin.(2) al articolului invocat. Nu 
putem să egalăm fapta de săvârşire a actului terorist cu ameninţarea de a săvârşi o 
astfel de faptă, deoarece gradul de prejudiciabilitate  este diferit, ameninţarea fiind 
mai puţin periculoasă decât însăşi comiterea actului terorist, iar stabilirea aceleiaşi 
pedepse penale (închisoare de la 6 la 12 ani) pentru ambele acţiuni nu ar respecta 
principiul echităţii.

După cum am menţionat, o definiţie clară a noţiunii de terorism lipseşte, 
aceasta fiind foarte importantă atât din punct de vedere teoretic, cât şi practic. 
Cu toate că în practica judiciară a RM nu regăsim prea multe cazuri de comitere 
a infracţiunilor prin utilizarea substanţelor explozive, prin incendiere ş.a.m.d. 
(care de altfel pot fi calificate în baza altor articole ale CP), totuşi practicienii 
organelor de aplicare a dreptului pot întâmpina dificultăţi la încadrarea juridică 
a unor astfel de fapte. Această situaţie se poate datora anume lipsei unei noţiuni 
clare, unanim acceptate a terorismului, identificării acelor trăsături inerente fap-
tei în cauză care ar permite deosebirea ei de alte fapte infracţionale. Anume pe 
baza acestor trăsături trebuie să fie formulate în legea penală faptele cu caracter 
terorist.

 Majoritatea actelor teroriste prevăzute la art.278 CP al RM sunt săvârşite 
prin provocarea unor explozii, incendieri sau altor fapte care creează pericolul de 
a cauza moartea ori daune grave sănătăţii şi integrităţii corporale ale persoanelor, 
fie cauzarea de daune proprietăţii, mediului, etc. Totodată, astfel de fapte sunt de o 
mare rezonanţă socială, în acelaşi timp, utilizarea unor astfel de mijloace de comi-
tere a infracţiunii servesc pentru a ascunde urmele infracţiunii.

În acest sens, considerăm nereuşită decizia legislatorului de a recunoaşte 
în calitate de  circumstanţă calificativă agravantă la alin.(2) al art.278 CP al RM 
săvârşirea actului terorist cu aplicarea armelor de foc, deoarece acest fapt în nici 
un caz nu sporeşte gravitatea urmărilor survenite şi poate duce la anumite situaţii 
paradoxale, când provocarea unei explozii într-un loc public în scop terorist va fi 
calificată conform alin.(1) al art.278 CP al RM, iar cazul de efectuare a unei împuş-
cături  dintr-o armă de foc în acel loc, cu acelaşi scop conform alin.(2) al art.278 
CP al RM.
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Concluzie. În acest fel propunem reformularea dispoziţiei alin.(1) al art. 
278 CP al RM după cum urmează actul terorist, adică atentarea la securitatea 
publică prin utilizarea şi folosirea de arme de foc sau substanţe explozive, prin 
provocarea unor explozii, incendieri sau comiterea altor fapte care creează pe-
ricolul de a cauza moartea ori vătămarea integrităţii corporale sau a sănătăţii, 
precum şi intereselor vitale ale societăţii, dacă fapta este săvârşită în scopul in-
timidării populaţiei ori a unei părţi a ei, de a atrage atenţia societăţii asupra 
ideilor politice, religioase ori de altă natură ale făptuitorului sau de a sili un stat, 
o organizaţie internaţională, o persoană juridică sau fizică să adopte anumite 
decizii în favoarea făptuitorului”.
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